Совместное пастырское совещание Берлинской епархии Русской Православной Церкви Московского Патриархата и Германской епархии Русской Православной Церкви Заграницей

1 - 3 октября 2013 года, город Кёльн

1 - 3 октября в городе Кёльне, в православном Свято-Пантелеимоновском приходском центре прошло четвёртое совместное Пастырское совещание Берлинской епархии Русской Православной Церкви Московского Патриархата и Германской епархии Русской Православной Церкви Заграницей. Совещание возглавили архиепископ Берлинский и Германский Марк, архиепископ Берлинский и Германский Феофан, епископ Штутгартский Агапит. Каждый день совещания предварялся соборным служением Божественной литургии архиерейским чином.  
Перед участниками выступил профессор Мюнхенского университета, доктор гражданского и церковного права А. Анаплиотис. В своём докладе он провел сравнительный анализ правовых норм современного законодательства Федеративной Республики Германии и церковно-канонических правил, предусматривающих наказания и прещения за проступки в сфере нравственности. На основе доклада и дальнейшего обсуждения правовых аспектов было решено разработать практические рекомендации для родителей в отношении уроков полового воспитания в школах, с целью оградить детей от возможного негативного влияния данных занятий на детскую психику. Было решено составить перечень необходимых и важных советов в случае, если тематика и практика проведения подобных уроков в общеобразовательной школе будут противоречить букве и духу Федерального закона и защите юношества и детства, а также и православного канонического права. Предложить такие рекомендации поручено соответствующей комиссии. После необходимых согласований, они будут опубликованы.
Собравшиеся со всех концов Германии священнослужители оживлённо обсудили многие другие актуальные вопросы повседневной практики. В частности, традиции совершения Таинства елеосвящения (соборования) в приходах обеих епархий. Было принято решение о ежегодном проведении совместного собрания, а также о создании комиссии по разработке единого сайта русского Православия в Германии.
